
 

 
 

  
 

FOI Request Response information 

FOI request reference: 2018/176 
Date request received: 22/05/2018 
Date request responded to: 14/06/2018 
Category: Service delivery 
Tags: Children, young people, cerebral palsy, 

referrals, staff, health visitors, training, 
speech and language therapy, waiting 
list, waiting times, 

 
Request Detail: 
 

• What is the total number of children and young people diagnosed with Cerebral 
Palsy by your Trust/Health Board in the last five years? (N.B.: this should be 
recorded as a total figure rather than figures for each year individually.) 

• What is the care pathway for children and young people with cerebral palsy in your 
Trust/Health Board? Please provide a copy of this if possible. 

• Is there a specific timescale set out in your care pathway for referral to a child 
development service for diagnosis of cerebral palsy from the point when symptoms 
are initially identified?  If so, please provide this data. 

• What is the total number of: 
 Health visitors employed by your Trust/Health Board? 
 Specialist health visitors for children with special needs employed by 

your Trust/Health Board? 
• What training is given to healthcare professionals, including health visitors and 

GPs, to recognise the risk factors and possible symptoms for Cerebral Palsy? 
• What is the total number of specialist staff employed by your Trust/Health Board, 

who are trained to work with children and young people with Cerebral Palsy, from 
the following disciplines: 

 Paediatric speech and language therapy 
 Paediatric physiotherapy 
 Paediatric occupational therapy 

• How many children and young people with Cerebral Palsy are currently on a 
waiting list to access any of the above services within your Trust/Health Board? 

  

 

 

 

 



 

 
 

  
 

Response Detail: 
 
The Trust response to your recent FOI request can be found in the attached pdf 
document. 

 

Please click on the paperclip symbol, on the left hand toolbar, to see additional 
attachments. 

 
 





Response for FOI 2018/176 


         What is the total number of children and young people diagnosed with Cerebral Palsy by your 


Trust/Health Board in the last five years? (N.B.: this should be recorded as a total figure rather 


than figures for each year individually.) – the diagnosis of Cerebral Palsy is consultant led and 


so children would not be diagnosed by LCFT. A diagnosis would generally be made by the 


acute trust. 


         What is the care pathway for children and young people with cerebral palsy in your Trust/Health 


Board? Please provide a copy of this if possible. – The Trust does not have an internal pathway 


for the diagnosis and management of Cerebral Palsy. 


         Is there a specific timescale set out in your care pathway for referral to a child development 


service for diagnosis of cerebral palsy from the point when symptoms are initially identified?  If 


so, please provide this data. – N/A. The trust does not have a specific care pathway for cerebral 


palsy 


         What is the total number of: 


o    Health visitors employed by your Trust/Health Board? – Current establishment is 188.92 


wte. 


o    Specialist health visitors for children with special needs employed by your Trust/Health 


Board? – 0 


         What training is given to healthcare professionals, including health visitors and GPs, to 


recognise the risk factors and possible symptoms for Cerebral Palsy? - All of our 


Physiotherapy staff work with children with cerebral palsy including our Physiotherapy 


assistants, i.e. 13 physios and 7 assistants. All our staff are trained in the Cerebral Palsy 


Integrated Pathway (CPIP) process which relates to children with cerebral palsy and we 


follow the process and pathway within our service. This is an international pathway. There is 


no standard/regular cerebral palsy specific training delivered to other LCFT staff within 


Children & Young Peoples network. 


 


         What is the total number of specialist staff employed by your Trust/Health Board, who are 


trained to work with children and young people with Cerebral Palsy, from the following 


disciplines: 


o    Paediatric speech and language therapy - 0 


o    Paediatric physiotherapy – 0  


o    Paediatric occupational therapy - 0 


         How many children and young people with Cerebral Palsy are currently on a waiting list to 


access any of the above services within your Trust/Health Board? – It is not currently possible 


to extract this information from our electronic systems. In order to provide this information a 


manual review of all electronic/paper referrals and accompanying reports/clinic letters for all 


children currently on the waiting list would need to be undertaken, which is prohibitive in terms 


of the clinical time involved. 


 


 





